

WWW.NAFSEISLAM.COM

تعارف

سُورَةُ الْمُرْتَلِ

نام : اس سورۃ مبارکہ کا نام 'المزمل' ہے۔ اس میں دو رکوع، بیس آیتیں، دو سو پچاسی کلمات اور آٹھ سو اڑتیس حروف ہیں۔

نزول : اس کے زمانہ نزول کے بارے میں اختلاف ہے بعض علماء کہتے ہیں کہ یہ ساری سورت مکہ معظمہ میں نازل ہوئی حضرت حسن بصری، بکر بن عطاء اور جابر کا یہی قول ہے لیکن بعض علماء کی یہ رائے ہے کہ اس کا پہلا رکوع تو مکی ہے، لیکن دوسرا رکوع مدینہ طیبہ میں نازل ہوا۔ انھوں نے حضرت ابن عباس سے یہی قول نقل کیا ہے۔ آیات بھی اسی کی تائید کرتی ہیں کیونکہ دوسرے رکوع میں جہاد فی سبیل اللہ اور زکوٰۃ کا ذکر ہے۔ یہ دونوں حکم مدینہ طیبہ میں نازل ہوئے کیونکہ مکہ میں توحید کا تصور تک بھی نہ تھا۔ اور اس پر بھی سب علماء کا اتفاق ہے کہ زکوٰۃ کی فرضیت کا حکم مدینہ طیبہ میں نازل ہوا اس لیے حضرت ابن عباس کا قول ہی قرین قیاس ہے۔

ابتدائی آیات میں اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب کو سحر خیزی کی تلقین فرمائی ہے کہ آپ رات کا نصف حصہ یا اس سے کم و بیش مصروف عبادت رہا کریں کیونکہ رات کی خاموشیوں میں تلاوت قرآن اور ذکر الہی سے رُوح کی توانائیوں میں اضافہ ہوتا ہے۔ اس وقت کی عبادت سے اسرار الہیہ پر مطلع ہونے کی استعداد پیدا ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے بندے پر جو فرائض عائد کیے گئے ہیں، ان سے عملگی کے ساتھ عمدہ براہوں کی قوت اور جہت پیدا ہوتی ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے : **أَذَّبَ بَنِي رَبِّي فَأَحْسَنَ تَأْدِيبِي** (میرے رب نے مجھے اذیب سکھایا اور اذیب سکھانے میں کمال کر دیا)، تادیب و تربیت خداوندی کا یہ بھی ایک حصہ ہے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کرام کو بھی سحری کے وقت جاگنے کی ترغیب دلایا کرتے تھے صحابہ کرام بڑے ذوق و شوق سے سحری کے وقت بیدار ہوتے اور مصروف عبادت رہا کرتے! انہی ارشادات نبوی کے طفیل اویس نے اُمت اور صالحین سحری کے وقت جاگ کر اپنے رب کے ذکر اور اس کی یاد میں مصروف رہتے ہیں۔ علامہ نے خوب کہا ہے :

عطار ہو، رومی ہو، رازی ہو، غزالی ہو

کچھ باتھ نہیں آتا بے آہ سحر گاہی

"رب المشرق والمغرب" (آیات ۹ تا ۱۱) فرما کر یہ بتایا جا رہا ہے کہ نبوت کی نازک اور گراں قدر درپوں

کو ادا کرنے کے راستہ میں طرح طرح کی رکاوٹیں پیش آئیں گی۔ اے حبیب! آپ ان سے مت گھبرائیے۔ اپنے رب کو اپنا کارساز بنا لیجیے۔ آپ کا رب وہ ہے جو مشرق اور مغرب کی ہر چیز کا پروردگار ہے۔ منافقین اگر اذیت رسائی پر اتر آئیں تو آپ صبر کی ڈھال پر ان کا ہروار دیکھیے۔ ہم خود ان سے نبٹ لیں گے۔ جب ہم نے مذاہب کے حکمچن میں ان کو کٹا تو ان کے سارے نشے بربن ہو جائیں گے۔

إِنَّمَا أَمُؤْنَا (آیت ۱۵ تا ۱۹) سے کفار مکہ کو متنبہ کیا جا رہا ہے کہ تمہیں فرعون کے حسرت ناک انجام سے عبرت حاصل کرنی چاہیے۔ اُس نے اور اس کی قوم نے ہمارے رسول موسیٰ علیہ السلام کو ٹھٹھلایا تھا اور اُس کو ستانے کی حد کر دی تھی۔ انہیں بھی اپنی قوت اور شوکت پر بڑا گھمنڈ تھا، لیکن جب ہمارے غضب کی بجلی ان پر کوئدی تو ان کا نام و نشان بھی باقی نہ رہا۔ کیا تم اپنے لیے اسی قسم کا انجام پسند کرتے ہو۔

دوسرے رکوع میں نماز تہجد میں تخفیف فرمادی گئی۔ نصف شب جاگ کر عبادت کرنا عام لوگوں کے لیے از بس مشور ہے۔ ان میں کئی بیماریاں کئی مسافر اور کئی جماد میں مصروف ہوتے ہیں۔ دن بھر کی تھکاوٹ ان کو بوجھ کر کرتی ہے، اس لیے ان کے لیے نرمی فرمادی کہ جتنی دیر وہ آسانی سے تلاوت و عبادت کر سکیں اتنا ہی کافی ہے۔ فرض نمازوں کی سختی سے پابندی کریں اور زکوٰۃ ادا کرنے میں سستی کا مظاہرہ نہ کریں۔

آخر میں ارشاد فرمایا کہ اللہ کے دین کی سربندی کے لیے اگر تمہیں اپنا مال خرچ کرنا پڑے تو بھل سے کام نہ لیا کرو بلکہ بڑی فیاضی اور دریا دلی سے خرچ کیا کرو۔ اللہ کی راہ میں جو تم خرچ کرو گے وہ رائیگاں نہیں جائے گا۔ وہ تو ایسا ہے گویا تم اپنے رب کو قرض سے رہے ہو۔ اللہ قیامت کے دن یہ قرض کئی گنا بڑھا کر تمہیں واپس کرے گا۔ اُس دن تمہیں پتہ چلے گا کہ اللہ کے راستہ میں اپنی دولت خرچ کر کے تم نے کتنے بڑے نفع کا سودا کیا تھا۔ اِسْتَعْفَدَ اللہ فرما کر اس خطوہ سے بھی آگاہ کیا کہ کہیں تم میں غرور پیدا نہ ہو جائے۔ ہمیشہ اپنے رب سے اپنی لغزشوں کے لیے مغفرت طلب کرتے رہا کرو۔ وہ غفور رحیم تمہاری لغزشوں کو معاف فرما دے گا اور تمہارے اعمال حسنة کو شرف قبولیت بخشے گا۔

نیوٹرکٹ جیل مرگودھا

۲۱-۴-۷۷

مِنْهُ قَلِيلًا ۝۶۰ أَوْ زِدْ عَلَيْهِ وَرَتِلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلًا ۝۶۱ إِنَّا سَنُلْقِي

اس سے بھی تھوڑا سا لے یا بڑھا دیا کریں اس پر اور رتبہ معمول خوب شکر کر پڑھائیجیے قرآن کریم کو سہ سے شکر ہم ہر جگہ ہی القا کریں گے

ولا يخفى انه لا يندفع به سوء أدب الترمذى في تفسيره فانما تعالى وان كان لا ان يخاطب حبيب بما شاء ولكن ان يخبرى على ما علمه سبحانه، يهـ، بل يلو من الادب والتعظيم بحجاب الكسوف. (روح المعاني)

قائل کی اس توجیہ سے زنجیری کی تعبیر میں جو گستاخی کا پہلو ہے اس کا تدارک نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ جیسے چاہے اپنے حبیب کو خطاب فرمے، ہم پر لازم ہے کہ ہم بارگاہ رسالت کے ادب و احترام کو ہر طرح ملحوظ رکھیں۔

مادون کامل حضرت یعقوب چرخى رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی تفسیر میں یہ ترجمہ کیا ہے: اے آراستہ لباس پہنیری۔ رسالت کی خدمتِ فخر و زریب تن فرمائے والے۔

۶۰ لے اٹھیے اور رات کی ان نماز مشیوں میں نماز ادا فرمائیے۔

پہلے آپ اس جگہ کی ترکیب دیکھ لیں تو اس کا معنی کھنے میں کوئی وقت نہ ہوگی۔

الللیل مستثنیٰ منہ، اذ حرف استثنا، قلباً مستثنیٰ، نصفہ، قلباً کا بدل ہے۔ اس کی ضمیر کا مرزب الللیل ہے۔ اس بدل نے قلبیل کے اہام کو دور کر دیا۔ اذ حرف مطلق، انقضاء جثۃ کی ضمیر کا مرزب الللیل اور نصف ووزن ہو سکتے ہیں۔ قلبیل کا مطلق انقضیٰ سے ہے یعنی نقصاً قلبیاً۔

قسم الللیل سے تو یہ سمجھا جا سکتا تھا کہ ساری رات نماز پڑھتے پڑھتے گزار دیجیے، لیکن الا قلبیل فرمایا کہ اس خیال کی نفی کر دی۔ فرمایا کچھ تو بڑا سا وقت آرام ہی فرمائیے۔ اب تم لوگ کی مقدار بتائی یعنی نصف رات، لیکن نصف شب میں اگر تھوڑی سی کمی یا تھوڑی سی زیادتی ہو جائے تو کوئی مضائقہ نہیں۔ گویا اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب کو اختیار سے دیا کہ پہلے نصف رات آرام فرمائیں یا نصف سے کچھ زیادہ آپ کو اختیار ہے۔

۶۱ لے ملاہ قرطبی کہتے ہیں الترتیل: التثنید والتسبیح وحسن نظام ومتہ ثقل رتل اذا كان حسن التثنید: یعنی ترتیل کا معنی ہے بڑی خوبصورتی سے منظم اور مرتب ہونا۔ وہ منہ جس کے دانست غوا بصورت اور جڑے ہوئے ہوتے ہیں اسے ثقل رتل کہتے ہیں یعنی کوئی دانست اونچا نیچ نہیں، کوئی جگہ عالی نہیں، کوئی دانست ٹوٹا ہوا نہیں۔ اسی مناسبت سے ترتیل قرآن کا معنی ہو گا کہ اس کو آہستہ آہستہ سوہی سمجھ کر پڑھا جائے اور اس کی تلاوت میں تیزی نہ کی جائے۔ اس آیت کی جامع اور دل نشین تفسیر حضرت سیدنا علی کریم اللہ ورسے منقول ہے۔ آپ سے اس آیت کا مفہوم پوچھا گیا تو ارشاد فرمایا: بینہ تبتینا ولا تشرہ وشر الدقل ولا تمسک بھم الشعر، فلو اعتد عجائب وحرکوا بہ القلوب ولا یکن ہم لم حکم انغر السورۃ۔ (روح المعانی) آپ نے فرمایا کہ اس آیت کا معنی ہمارے نبی کریم نے ہمیں بتایا کہ جس طرح تم ہمدی ہمدی روی گوریں گے چلے جاتے ہو اور بال کاشٹے چلے جاتے ہو ایسا نہ کرو جب کوئی تاد رکھتے آئے تو شعر ماؤ، اپنے دل کو اس کی ٹرا گیزی سے متحرک کرو۔ تمہیں اس سورت کو ہمدی ہمدی ختم کرنے کا ٹکڑہ ہو۔

عَلَيْكَ قَوْلًا ثَقِيلًا ۝ إِنَّ نَاشِئَةَ اللَّيْلِ هِيَ أَشَدُّ وَطْأَةً وَأَقْوَمُ

آپ پر ایک جاری کلام کے بلاشبہ رات کا قیام (نفس کو) سختی سے روندنا ہے شے اور بات کو

کے عنقریب آپ پر ایک گراں قدر کلام نازل ہونے والا ہے جس میں اولیٰ و نوابیٰ احکام و ارشادات کا ایک طویل سلسلہ ہوگا اس پر عمل کرنا اور دوسرے لوگوں سے اس پر عمل کرنا بڑی بیماری ذمہ داری ہے۔ اس کے بوجھ کا اندازہ لگانا آسان کام نہیں۔ اگر پہلوؤں پر بھی یہ کلام نازل ہو تو وہ اس کی دہشت اور جلال سے ریزہ ریزہ ہو جائیں۔ خود حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام پر نزول آیات کے وقت عجیب کیفیت طاری ہوتی تھی حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں۔ ولقد رأيت له ينزل عليه الوحي في اليوم الشديد الباردة فيقسم من صوان جبينه ليتفقد عرقاً يعني میں نے حضور کو اس حالت میں دیکھا جب سنت سرودی کے دن ہی وہی نازل ہوتی توجیب وہی کا نزول تم ہوتا تو حضور کی پیشانی مہرک سے پسینہ کے قطرے پگھلنے لگتے۔

کلام الہی کے ثقیل ہونے کی یہ وجہ بھی بیان کی گئی ہے کہ پہلے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام حرکت کی مخلوقوں میں ذکر الہی اور شاہدہ غزوات و تجلیات میں مستغرق رہتے۔ اس طرح دل کو بڑی خوشی اور اطمینان نصیب ہوتا۔ تمام نبوت پر فائز کے کہ حضور کو مخلوق کی اصلاح کی طرف متوجہ کر گیا۔ توجہ کی سمت میں یہ تہیہ نبوی حضور پر بڑی گراں تھی۔ ارشاد و تکمیل کا درجہ اگرچہ انکمال و عظمت سے اعلیٰ درجہ تہیہ ہے لیکن صوفی کے لیے رجوع الی الخلق بڑا مہر آنا ہوتا ہے اسی لیے بعض نے کہا ہے کہ نبی کی شان و ولایت اس کی شان نبوت سے ارفع ہوتی ہے کیونکہ پہلی حالت میں ساری توجہ محبوب حقیقی کی طرف ہوتی ہے اور دوسری حالت میں توجہ کامرکز، مخلوق ہوتی ہے لیکن حضرت محمد و محمد اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ یہ قول غلط ہے۔ یبیل الذبوة مطلقاً الغضل من الولاية وهي عبارة عند الصوفية عن السير في الغات والولاية عن السير في الصفات والشتات من حليتها۔ یعنی نبوت بہر حالت سے ولایت سے افضل ہے کیونکہ صوفیاء کی اصطلاح میں نبوت سیر فی الذات کا نام ہے اور ولایت سیر فی الصفات کا اور دونوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ (منظہری)

شے ناشیئۃ، وزن کے لحاظ سے قرآنم قابل موشاف کا صیغہ ہے لیکن یہ صیغہ ہے جن طرح حافیۃ یعنی غصوبہ۔ ششۃ اللیل کا صغی حضرت صدیق ششۃ یہ بتایا ہے قیام اللیل بعد النوم۔ سونے کے بعد رات کو اٹھنا۔ ابن کثیر کہتے ہیں یہاں القیام عن اخرا اللیل۔ یعنی رات کے آخری حصہ میں قیام کرنا۔ اشد و غلظاً، وطنی کہتے ہیں پاؤں سے کسی کو لٹکانا، روندنا۔ کیونکہ رات کو خواب راحت سے بیدار ہونا نرم اور گرم بستے سے اٹھ کر دھوکا، نماز پڑھنا ذکر اذکار کرنا نفس کے لیے بہت گراں ہے۔ اس لیے جو شخص شب بیداری اور سحر خیزی کو اپنی عادت بنا لیتا ہے وہ گویا سرکش نفس کی سرکوبی کر رہا ہے اور اس کے غرور و نخوت کو پاؤں سے روند رہا ہے جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ پہلے چند روز تو نفس اس کو ناکار سمجھتا ہے اس سے بچنے کی کوشش کرتا ہے۔ اگر اس کو اٹھا کر صغلی پر رکھا گیا تو وہ جانتے تو اٹھنے لگتا ہے، نماز میں شغور و حضور پیدا نہیں ہوتا۔ کم بہت ساکب یہ خیال کر کے کہ اس نمائندہ کیا نامہ جس میں حضور نہ ہو نفس کے اس فریب کے سامنے ہتھیار ڈال دیتا ہے۔ لیکن ارباب عزیمت نفس کی ان چالوں میں نہیں آتے۔ وہ اس کی ان حرکتوں کے باوجود سحری کوشش کی منتہی جاری رکھتے ہیں۔ چند روز بعد جب ان کا سرکش نفس سدھانے ہونے لگتا ہے تو ان کے اشارے پر عمل کرنے لگتا ہے تو ان کی خوشی کو کوئی انتہا نہیں رہتی۔ اس لیے فرمایا کہ نفس کے غرور کو کھینچنے کے لیے اور

قِيلَ إِنَّ لَكَ فِي النَّهَارِ سَبْحًا طَوِيلًا ۖ وَإِذْ كَرِهَ اللَّهُ لَكَ

دوست کرتا ہے۔ یعنی آپ کو دن میں بڑی صبح دیتیں ہیں۔ اور ذکر کیا کرو اپنے رب کے نام کا کثرتاً اور

اس کی مرگنی کو ختم کئے کے لیے رات بڑھا کر گتہ۔ اسے شب بیداری سے خوب نماز و پندون میں ہی پرہام ہو جائے گا اور اس کی فرستیاں باقی نہیں رہیں گی۔ علامہ ربیعی نے کیا خوب کہا ہے:

النفس كالطفل ان شبها حل حبت الرضاع وان قطعه ينقطع

ترجمہ: نفس بچے کی مانند ہے۔ اگر تم اس کا دودھ نہ چھڑاؤ تو وہ جوان ہونے تک ماں کا دودھ پیا رہے گا اور اگر تم اس کا دودھ چھڑاؤ تو چند روز شمار چمانے کے بعد وہ خود ہی ماں کا دودھ چھوڑ دے گا۔

شب بیداری کا ایک اثر تو یہ ہے اور اس کی دوسری تاثیر انقوم قیلا میں ظاہر ہوتی ہے۔ انقوم کا معنی اصل: بالکل سیدھا ہوا جس میں کوئی کئی نہیں جس میں کوئی خم نہیں۔ قیلا، قال کا مصدر ہے معنی قول یعنی اس وقت قرآن کریم کی تلاوت کرنے سے صبح طریقہ پر ہو سکتی ہے نہ شور و شغب ہو سکے اور نہ کسی اور کام کی جلدی ہو سکتی ہے۔ انسان جسے لے لے کر اللہ تعالیٰ کے اس پاک کلام کی تلاوت کرتا ہے اور لطف اندوز ہوتا ہے۔

شعبہ سنج پانی میں شینے کو کہتے ہیں۔ وہ گھوڑا بہت تیز رفتار ہے اس کو فرس ساج کہا جاتا ہے۔ تصدیق کے دن میں آپ کو نماز اور صرفتیں میں جھرتی تین تین اکھاسیاں اور مشرقی مور کا نسرہ منقحات کے فیصلے مشکلوں کی تزیین وغیرہ اس لیے ان میں فرصت کم تھی ہے۔ ان آیات میں نماز تہجد کی تعریف دی جا رہی ہے۔ حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے بھی مختلف و نشیونامہ ارشادات سے اپنے ماننے والوں کو سحری کے وقت انکار کرنا اور صبح کی باتیں فرمائی ہیں۔ چند ارشادات نبوی آپ بھی ملاحظہ فرمائیے:

① عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم بہتزل بنا کل لیلة الی السماء الدنیا حین یقول ثلاث اللیل الاخری یقول من یدعی فیما سجد من یسألنی فاعطیہ۔ ومن یتسفل فیما عفریہ۔ ومتفق علیہ یعنی حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب رات کو تیسرا سجدہ ہوتا ہے تو پہلا پروردگار اپنے آسمان پر اپنی شان کے شامیان بترزل بنا ازل فرماتا ہے اور فرماتا ہے کون ہے جو مجھ سے دعا مانگ رہا ہے تاکہ میں اس کی دعا قبول کروں کون ہے جو مجھ سے سوال کر رہا ہے تاکہ میں اس کو دوں کون ہے جو مجھ کی بخشش چاہتا ہے تاکہ میں اس کو بخش دوں۔

② عن ابی امامۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم علیکم بقیام اللیل فانہ داب الصالحین تجلکھم وھو قریب لکھم الی ربکھم ویمکن لیسئات۔ رواہ الترمذی حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا تم کو رات کو جاگنا ضروری ہے پہلے زمانے کے نیک لوگوں کا یہ دستور ہے رات کو جاگنا اللہ کے قرب کا ذریعہ ہے اور جاگنا ہوں کر عبادت کرنے والا ہے۔

③ عن ابی سعید الخدری رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ثلاثۃ یضحک اللہ علیھم الرجل اذا قام باللیل یصلی والقوم لنا صلوٰۃ والصلوٰۃ فی الصلوٰۃ قال اللہ۔ رواہ ابی نعیم حضور نے فرمایا میں آدمی وہ ہیں جن کو کہہ کر اللہ تعالیٰ ہنستا ہے۔ ۱) وہ شخص جو رات کے وقت اللہ کو نماز تہجد پڑھتا ہے۔ ۲) وہ لوگ جو میدان جنگ میں اپنی صفوں کو درست کرتے ہیں۔

۳) اس کا صفت تم اللیل پر ہے تصدیق ہے کہ رات کو قیام کیا کرو نماز و قرأت میں شب بیدار کیا کرو اور ذکر الہی رات دن میں دشمن کیا کرو۔

تَبْتَئِلُ إِلَيْهِ تَبْتِيلاً رَبُّ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ

سب سے کٹ کر اسی کے جو رہو شے ملک ہے مشرق و مغرب کا اس کے سوا کوئی مسجود نہیں

لیکن یہ تمام عامل نہیں ہوتا جب تک دل ڈاکر نہ ہو اور حق تو یہ ہے کہ صرف دل کا ذکر ہی حقیقی ذکر ہے کیونکہ ذکر کا معنی ہے طرد الغفلة غفلت کو دور بھیگانا اور یہ اسی وقت ہوتا ہے جبکہ دل ڈاکر ہو۔ کیونکہ زبان بسا اوقات ڈاکر کرتی ہے لیکن دل غافل ہوتا ہے۔ ایسے ذکر کو ذکر کہا ہی نہ آتی ہے۔

شے تبتیل کا مفہوم ملازمہ آگے نے یہ بتایا ہے۔ انقطع الیہ تعالیٰ بالعبادة و جرد نفسک عن اسواہ عزوجہل و استغفر فی مراقبتہ۔ سبحانہ! یعنی ہر طرف سے تعلق توڑ کر اللہ تعالیٰ کی عبادت میں مشغول ہو جاؤ اور اپنے نفس کو ماسوا کے خیال سے پاک کر کے اور ہر وقت اللہ تعالیٰ کے مراقبہ میں مستغرق ہو جاؤ۔

تلاص کے مطابق مفعول مطلق فعل کے باب سے تَبْتِيلاً ہونا چاہیے تھا لیکن کیونکہ تَبْتِيلاً اور تَبْتِيلاً دونوں کے معنی یکساں اس لیے باب تفعیل کا مصدر ذکر کر دیا تاکہ قرآنی کی رعایت ہو جائے۔

اس آیت کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ انسان دنیا سے قطع تعلق کرے۔ زنگر راستہ سروکار نہ اہل و عیال کا خیال۔ اس تم کے تبتیل کی اسلام اجازت نہیں دیتا۔ ارشاد نبوی ہے لڑو ہبانیۃ فی الاسلام کہ اسلام میں رہبانیت کی کوئی گنجائش نہیں۔ حضور نے حضرت ابن عمر کو ارشاد فرمایا: ان لنفسك عليك حقاً ولا مهلك عليك حقاً ولا يضيعك عليك حقاً کہ تیرے نفس کا بھی تجھ پر حق ہے تیرے اہل و عیال کا بھی تجھ پر حق ہے تیرے مہمان کا بھی تجھ پر حق ہے بلکہ تمہارے سب کے دل میں اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کی طلب نہ رہے۔ صوفیائے کرام کا قول ہے کہ جس راہ کے ہم مسافر ہیں اس پر دو قدم ہی اٹھتے ہیں کہ منزل آجاتی ہے۔

المخطوطة الأولى، الافتتاح عن المخلق والنثانية الوصول الى الحق، پہلا قدم مخلوق سے قطع تعلق اور دوسرا قدم وصول الی الحق: یہ دونوں آپس میں لازم و ملزوم ہیں۔ دو لازم یہ ضرور فرمائیے حکم دیا گیا ہے کہ اپنے سب کا نام یاد کرو۔ ولتکرمیک نہیں کہا گیا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ہماری رسائی اس کے سامنے حتمی کے ذکر تک ہے اس کی ذات کا ذکر بڑی دُور کی منزل ہے۔ دوام ذکر سے دوام حقیقی مراد نہیں بلکہ دوام عرفی ہے یعنی الذکاثر بقدر الطاعة البشرية۔ انسانی طاقت کے مطابق کثرت سے اللہ تعالیٰ کو یاد کرو۔ ایسا ذکر انسان کو تبتیل کی منزل تک پہنچانے کا وسیلہ بن جاتا ہے بشرطیکہ تبتیل الی اللہ تعالیٰ فرمائے یا شیخ کمال کی کوشش نصیب ہو جائے۔ وکذلك يفضي الی التبتل ووسيلة الی بشرط الاحتماء من اللہ تعالیٰ او جذب من الشيخ۔ (مکمل)

حضرت یعقوب چرخي لکھتے ہیں: دایں معنی را اہل سلوک نفی ماسوا اللہ گریند و ایں معنی بکثرت ذکر حاصل مشہور۔ بنامت انلیہ و بجدوست شیخ کمال و کمال۔

بے عنایت حق و خاصان حق گزٹک باشد سیاہ ہستش ورق

ویک نظر ہا کہ از شیخ کہ بموجب حق و مجدد مطلق باشد چندان تصفیہ و تخلیہ ظاہر و باطن حاصل آید کہ با انواع عبادت ظاہر و باطن نیاید۔

فَاتَّخِذْهُ وَكِيلًا ۹ وَأَصِدْ عَلَى مَا يَقُولُونَ وَأَهْبِزْهُمْ هَجْرًا

ہنس بنسے رکھیے اسی کو اپنا کارساز اور جبر کیجیے ان کی دہل آزار، باتوں پر اور ان سے الگ ہو جائیے بڑی

جَمِيلًا ۱۰ وَذُرْنِي وَالْمُكَذِّبِينَ أُولِيَ النَّعْمَةِ وَمَهَلْهُمْ قَبِيلًا ۱۱

نورپردہ سے سنو آپ چھوڑ دیں مجھے اور ان جھٹلانے والے مالداروں کو اور انہیں تنویری سہولت میں سے

إِنَّ لَدَيْنَا أَنْكَالًا وَجَحِيمًا ۱۲ وَطَعَامًا ذَا غُصَّةٍ وَعَذَابًا أَلِيمًا ۱۳

ہمارے پاس ان کے لیے جہاد کی بیڑیاں اور بھڑکنی آگ ہے ۱۲ اور نفاہ جگہ میں پھنس جانے والی ہے اور دردناک عذاب۔

ترجمہ: اس معنی کو ہی اہل تصوف ماسوی اللہ کی نفی کہتے ہیں اور یہ معنی کثرتِ ذکر سے حاصل ہوتا ہے اور ضایعیتِ انہی اور شیخِ کامل و مکمل کی خدمت اس کا سبب بنتی ہے۔

اللہ کی عنایت اور نفاہان جن کی عنایت کے بغیر اگر کوئی فرشتہ بھی ہو تو اس کا نذر عمل سیاد ہوتا ہے۔

شیخ جو محبوب حق اور مہذب مطلق ہوتا ہے اس کی ایک نظر مبارک سے ظاہر ہو جائے کہ وہ صفائیِ کامل ہوتی ہے جو طرح طرح کی ظاہری عبادتوں سے حاصل نہیں ہوتی۔ اللہم لہر زقنا من جنتہا تا نزلت علیہ لیسق بیکو صلیت اللہ! ہمیں اپنی کششوں سے وہ ظاہر ہو پتیری شانِ کرم کے شایان ہو۔

۱۰ وہ مشرق کا بھی ملک ہے اور مغرب کا بھی ملک ہے ہر چیز اس کے قبضہ قدرت میں ہے۔ ہر کام اسی کی مرضی سے طے پاتا ہے وہی سمجھتا ہے اس کے سا کوئی سمجھ نہیں اس لیے اسی کو اپنا کارساز بنا لو اپنے سارے کام اپنے سارے اعمال اپنی ساری ضرورتیں اسی کے سپرد کرو اور یقین رکھو کہ وہ کارسازِ فرشتے گا اور دین و دنیا میں بھی کامیابی تمہیں نصیب ہوگی۔

۱۱ سنو وہ دل جو ان کے لیے ہمدردی اور غم میں کے جذبات سے لبریز تھا وہ آج ہمارا اسی کو دکھانے میں لگے رہتے۔ کاہن، شعر، سحر، جمن جیسے کرد اور نازیبا الفاظ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لیے استعمال کرتے۔ مذاق کرنا، جھوٹے الزام تراشی، غلط فہمیں لگانا کا محبوب شغل بن گیا۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں اے محبوب! یہ جو کہتے ہیں انہیں کہتے دو، ان کی طرف سے رونے اور بچھڑانے ان کی گستاخوں اور اذیت رسانوں کا انتقام لینے کا خیال ہی قلب مبارک میں نہ گزرے آپ نے اپنے سب کام میرے سپرد کر دیئے ہیں۔ اب آپ کو فکر کی ضرورت نہیں۔ میں خود ان سے نپٹ لوں گا۔ قہراً جہیز لہ کا بھی یہی مطلب ہے کہ ان سے ابھنا ان کے ڈوڈو دہونا اور ان سے انتقام لینا آپ کو زیب نہیں دیتا۔

۱۲ اے محبوب! آپ نے مجھ پر توکل کر لیا اور مجھے اپنا کارساز بنا لیا۔ اب آپ کو فکر کی ضرورت نہیں۔ چنانچہ اس آیت کے نزول کے بعد بہت جلد ہی اولیٰ النعمۃ میدانِ ہر میں ذلیل و رسوا کر کے قتل کر دیئے گئے۔

۱۳ اللہ انکال، پشگل کی جمن ہے۔ وہ جہاد کی بیڑیاں جو ان میں ڈالی جاتی ہیں اور انسان ملی نہیں سکتا۔ انکال، القیود و اجدھانکل

يَوْمَ تَرْجُفُ الْأَرْضُ وَالْجِبَالُ وَكَانَتِ الْجِبَالُ كَثِيبًا مَّهِيلًا ﴿١٤﴾

یہ اس روز جس دن لرزے لگیں گے زمین اور پہاڑ اور پہاڑ ریت کے بنتے ٹیلے ہی جہاں کے ستلے

إِنَّا أَرْسَلْنَا إِلَيْكُمْ رَسُولًا شَاهِدًا عَلَيْكُمْ كَمَا أَرْسَلْنَا إِلَىٰ

ہم نے آپ کو (۱۱) ہم نے جو پہلے تمہاری طرف ایک عظیم الشان رسول تم پر گواہ بنا کر نکلا۔ جیسے ہم نے فرعون کی طرف

فِرْعَوْنَ رَسُولًا ﴿١٥﴾ فَعَصَىٰ فِرْعَوْنُ الرَّسُولَ فَأَخَذْنَاهُ أَخْذًا

دہلی کو، رسول بنا کر بھیجا۔ پس افران کی فرعون نے رسول کی توہم نے اس کو بڑی سختی سے

وَبَيِّنًا ﴿١٦﴾ فَكَيْفَ تَتَّقُونَ إِن كَفَرْتُمْ يَوْمًا يَجْعَلُ الْوِلْدَانَ

پڑیا ۱۶ (۱۶) روزا سوچو، کہ تم کیسے بچو گے اگر تم کفر کرتے رہے اس روز جو بچوں کو بڑھا بنائے

شَيْبًا ﴿١٧﴾ السَّمَاءُ مُنْفِطِرَةٌ بِهَا كَانَ وَعْدُهُ مَفْعُولًا ﴿١٨﴾ إِنَّ هَذِهِ

گا (اور) آسمان چٹ جائے گا اس کے چول سے نکلے اللہ کا وعدہ تو پورا ہو کر رہے گا۔ یقیناً یہ (تسآن)

وہو مانع الاذن من العزبة۔ ناقصۃ، یاخذ بالعلق الاصول والاصول، وجز ہو گے کہ کڑھتی ہے۔ نیچے آتی ہے نہ باہر نکلتی ہے جیسے غصین زقوم وغیر۔
۱۴ قیامت کے روز ان میں مذکورہ بالا غاب میں بنا کر دیا جائے گا، کتب، الرمل العجیب، ریت کا ٹیلہ، مہیشا، زشتا شاشا، منتاشا،
اسی ریت کا ڈھیر جو اس کے چول سے یا کوئی شکر گھنے سے پانی کی طرح بہنے لگتا ہے۔

۱۵ اہل کوکے سامنے فرعون کا ذکر کیا جا رہا ہے جس کی شان و شوکت اور فرغانی کے مذکورہ وہ اپنے بڑوں سے نشتے چلے آئے تھے انہیں
فرمایا جا رہا ہے کہ تم نے تمہاری طرف ایسا رسول بھیجا ہے جو قیامت کے روز تمہارے کفر و ایمان پر گواہی دے گا، شامدا، و شہد یوم القیامت، بما صعد
منکم من الکف و العصیان۔ رذوع المعانی، جو کفر و نافرمانی تم سے صادر ہوئی ہے قیامت کے روز وہ اس کی گواہی دے گا، جس طرح ہم نے تمہاری طرف
رسول بھیجا ہے اسی طرح ہم نے فرعون کی طرف موسیٰ علیہ السلام کو رسول بنا کر بھیجا تھا۔

۱۶ تمہاری طرح فرعون نے بھی حضرت موسیٰ کو ماتے سے نکال کر دیا تھا۔ ہم نے اس کو تباہ و برباد کر دیا، اگر تم نے میرے رسول کی دست
رودہی تو پھر اس تم کے انجام کے لیے تیار رہنا۔ وہ بیل، شہید اور سخت چیز جو بادشہ بڑی تیز رفتاری سے اسے مطر و ابل کتے ہیں جو پانی پینے کے
قابل نہ ہوتے، ماہ وہ بیل کتے ہیں۔ انخذوا و بیئنا، ثقینا، شدیدا۔

۱۷ اگر تم کفر سے باز نہ آتے اور اس گمراہی و ضلالت پر پھر رہے تو پھر وہ دن جو آتا ہو تاک اور لہا ہو گا کہ بچے ہی بوڑھے جو بائیں گے اور

تَذِكْرَةٌ فَمَنْ شَاءَ اتَّخَذَ إِلَىٰ رَبِّهِ سَبِيلًا ۗ إِنَّ رَبَّكَ يَعْلَمُ

طبیعت ہے۔ خالہ میں اب جس کا بھی چاہتا ہے اختیار کئے اپنے رب کی طرف سیدھا کرتے۔ جسے شک آپ کا رب جانتا ہے کہ

إِنَّكَ تَقُومُ أَدْنَىٰ مِنْ ثُلُثِي اللَّيْلِ وَنِصْفَهُ وَثُلُثَهُ وَطَائِفَةٌ

آپ نماز میں اتنی اٹھتے ہیں کہیں دو تہائی رات میں قریباً کبھی نصف رات اور کبھی تہائی رات اور ایک جماعت ان سے

مِّنَ الَّذِينَ مَعَكَ ۗ وَاللَّهُ يُقَدِّرُ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ ۗ عَلِمَ أَنْ لَّنْ

جو آپ کے ساتھ ہیں وہ بھی ارشاً قیام کرتے ہیں ایشلفہ اور اللہ تعالیٰ ہی چھوٹا بڑا کرتا رہتا ہے رات اور دن کو۔ وہ یہ بھی جانتا ہے کہ تم

آسمان پر بھی مضبوط چیز بھی گرنے گرتے ہو جہاں تک تو اس دن صاب الہی سے تم کیڑ کرنا ہی کہو گے۔

خالہ یہ آیات جو آج ہمارا رسول تمہیں پڑھ کر سنارہا ہے یہ تمہارے لیے یاد دہانی ہے تاکہ تم خوابِ غفلت سے آنکھیں کھولو اور جس کا بھی چاہے وہ اس راستہ پر گامزن ہو جائے جو اس کے پروردگار کی رضا اور معرفت کی طرف لے جاتا ہے۔ علم پرانی تھی رستہ ازہر کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے بندوں کے درمیان کوئی حسی بُندا اور ظاہری ڈوری تو ہے نہیں تاکہ کسی راستہ پر چل کر اس کا قُرب حاصل کیا جائے۔ وہ تو شرک سے بھی زیادہ قریب ہے۔ ہمارے اور اس کے درمیان جو بُندا جو ڈوری ہے وہ غفلت کی ڈوری ہے۔ وہ ظلمانی حجاب ہے اس حجابِ غفلت کو دور کرنے کی ایک ہی صورت ہے کہ ہر وقت اس کو یاد کیا جائے اس کے ذکر کو اپنا عمل بنا لیا جائے۔ ذکر سے ہی یہ حجاب اٹھتا ہے۔ اس ذکر سے ہی بندے کو اپنے رب کی معیت اور اس کا عشق نصیب ہوتا ہے اور اسی محبت و عشق کے فیض سے اس کی غفلت و کبر و اُلوی کے نورانی پردے اُٹھتے ہیں اور محبت صادقہ اور کائناتِ غفلت کو الٹا ہوا حجابِ قریب میں جبرسانی کا شرف حاصل کرتا ہے۔ کشف تلات العجب بیتیسر بالتذکیر فان التذکیر مینیل الغفلة ویستوجب المحبة مع المعية كما قال رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم المرء مع من احب المحبة یفقدی المحب الی المحبوب بحیث لا تصنع سوادقات العظمة والكبر یاہ۔ (ظہری)

ترجمہ: ان پر دلوں کا اٹھنا معرفت ذکر الہی سے ہی آسان ہوتا ہے کیونکہ ذکر سے غفلت نائل ہوتی ہے محبت پیدا ہوتی ہے محبت نصیب ہوتی ہے جس طرح ارشاد و رسالت ہے ہر انسان اس کے ساتھ جو تک ہے جس سے وہ محبت کرتا ہے۔ پس محبت نصیب کو اپنے محبوب کے قریب پہنچا دیتی ہے غفلت و کبر و اُلوی کے پردے اس وقت اس کو روکتے نہیں۔

خالہ خیر اللیل کا حکم نازل ہوا تو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام پر نصف شب یا اس سے تھوڑا کم یا تھوڑا زیادہ تک نماز تہجد کرنا اور اس میں قرآن کریم کی تلاوت کرنا فرض ہو گیا۔ لیکن علماء فرماتے ہیں کہ ابتداء میں نماز تہجد تمام مسلمانوں پر فرض تھی اور بعض کا خیال ہے کہ نماز تہجد صرف حضور پر فرض تھی لیکن جب مسلمانوں نے اپنے آقا علیہ الصلوٰۃ والسلام کو نصف شب تک عبادت میں مصروف دیکھا تو ان کے دل میں ہی اپنے رسول کے اتباع کا شوق پیدا ہوا اور وہ بھی اپنے اُدی کے ساتھ اپنے مالک کی عبادت میں مشغول رہنے لگے۔ کیونکہ نصف رات کا وہ صحیح

تُحْصَوُهُ فَتَابَ عَلَيْكُمْ فَاقْرَءُوا مَا تَيَسَّرَ مِنَ الْقُرْآنِ عَلِمَ

اس کی طاقت نہیں رکھتے تو اس نے تم پر مہربانی فرمائی پس تم اپنا قرآن پڑھ لیا کر نام آسانی سے پڑھ سکتے ہو لے دو یہ بھی

اِنْ سَيَكُونُ مِنْكُمْ مَّرْضَىٰ وَاٰخَرُونَ يَضْرِبُونَ فِي الْاَرْضِ

جاننا ہے کہ تم میں سے کچھ بیمار ہوں گے اور کچھ سفر کرتے ہوں گے زمین میں

يَبْتَغُونَ مِنْ فَضْلِ اللّٰهِ وَاٰخَرُونَ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيْلِ

تلاش کر رہے ہوں گے اللہ کے فضل و رزق حلال، اور کچھ لوگ اللہ کی راہ میں لڑتے ہوں گے۔

اندازہ نہیں لگا سکتے تھے اس لیے بسا اوقات دو تہائی رات نماز پڑھتے پڑھتے گزر جاتی یہاں تک کہ ان کے پاؤں ٹوٹ گئے اور چہروں کی رنگت زرد پڑ گئی۔ اللہ تعالیٰ نے نفل و کرم فرماتے ہوئے اس حکم میں تخفیف کر دی کہ اب نصف رات جاگنے کی پابندی نہیں۔ جتنا تم آسانی سے جاگ سکتے ہو اور جتنا آسانی قرآن کریم پڑھ سکتے ہو اتنا ہی کافی ہے۔

یہ آیت پہلے حکم کے کئی عرصہ بعد نازل ہوئی اس میں مختلف اقوال ہیں۔ آئمہ اہل سنت و جماعت اور ایک سال اور دس سال کی روایات منقول ہیں۔ آخری روایت سعید بن جبیر سے مروی ہے۔ امام ابن جریر نے اپنی تفسیر میں بائیس کا عدد لکھا ہے اور یہی زیادہ صحیح معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ یہ کسی روایت سے ثابت نہیں کہ مسلمانوں پر نصف شب کا قیام دس سال کی طویل مدت تک فرض رہا ہو اور اس کے بعد تخفیف کی گئی ہو۔

۱۹ بعض نے تو اس کا یہ مفہوم بیان کیا ہے کہ تم اس کا صحیح طور پر اندازہ نہیں لگا سکتے۔ اس وقت کوئی ایسا ذریعہ نہ تھا جس سے بائیسین پتہ چل جائے کہ ٹھیک آدمی رات گزر گئی ہے۔ اس لیے اللہ تعالیٰ نے اس حکم میں نرمی فرمادی اور بعض نے لن تحصوا کا مینی لن تطیقوا قیام کیا ہے کہ تم ہمیشہ اتنی دیر قیام کی طاقت نہیں رکھتے۔ تم اس حکم کو نبیہ نہ سکو گے۔ میرے نزدیک یہی معنی اس مقام سے زیادہ مناسب ہے۔ کیونکہ یہاں بیماری، سفر وغیرہ ان عراض کا ذکر ہوا ہے جن کے ہاٹ نصف رات تک جاگنا از حد شکل ہوتا ہے۔ یہ ایسے عراض ہیں جن سے ہر شخص کو کم و بیش واسطہ پڑتا رہتا ہے۔ اگر نصف رات تک جاگنا فرض ہوتا اور ان وجوہات کی بنا پر لوگ ایسا نہ کر سکتے تو وہ نافرمان اور گنہگار ہوتے۔ اس لیے اللہ تعالیٰ نے تم پر آسانی اور تخفیف کر دی ہے۔ اب جتنا آسانی سے جاگ سکتے ہو اور آسانی سے تلاوت کر سکتے ہو اتنا ہی کافی ہے۔

۲۰ یہاں پہلے حکم میں تخفیف کی علت بیان کی جا رہی ہے کہ انسان ہمیشہ صحت و صبر و استقامت سے گھر میں اقامت پذیر نہیں رہتا کبھی وہ بیمار بھی ہوتا ہے۔ کبھی اسے رزق حلال کی تلاش میں اور علم کے حصول میں سفر بھی کرنا پڑتا ہے۔ کبھی میدان جہاد میں دشمنان اسلام کے مقابلہ میں داؤد شہادت بھی دینا پڑتی ہے۔ ان حالات میں سحر خیزی کی یہ پابندی برسی مشکل ہے اس لیے نصف رات جاگنے کی یہ پابندی تم کی جاتی ہے۔ اب جتنا تم آسانی سے جاگ سکو اتنا ہی کافی ہے۔

اللَّهُ فَاقْرَءُوا مَا تَيَسَّرَ مِنْهُ وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ

تو پڑھ لیا کرو قرآن سے جستنا آسان ہو لکھو اور نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو

ان آیت سے معلوم ہوا کہ اسلام میں رزقِ حلال کے لیے ہر وہ کام منہمک ہونا چاہیے کہ اس کو مہلکین کے ساتھ شمار کیا گیا ہے۔ پھر قرطبی لکھتے ہیں: سَوَّى اللَّهُ تَعَالَى فِي هَذِهِ الْآيَةِ بَيْنَ دَرَجَةِ الْمُجَاهِدِينَ وَالْمَكْتَسِبِينَ الْمَالَ الْحَلَالَ لِلتَّفَقُّةِ عَلَى نَفْسِهِ وَعِيَالِهِ وَالْإِحْسَانِ وَالْإِنْفُسَالِ وَكَانَ هَذَا دَلِيلًا عَلَى أَنَّ كَسْبَ الْمَالِ بِمَنْزِلَةِ الْجِهَادِ.

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے مجاہدین اور رزقِ حلال کمانے والوں کے درجہ کو برابر کر دیا ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ کسبِ حلال بھی جہاد ہے۔

اعادیش علیہ میں اس حقیقت کو بڑی وضاحت سے بیان کیا گیا ہے:

روى ابراهيم بن علقم - قال قال رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم ما من جالب يعلب طعنا ما من نلب الي سلب فينبئنا بسبع قلوب - ان كانت منقوشة عند الله منزلة الشهداء فقرأ رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم واغزونا يغزونا في الايام الاية: يعني من شمس ايك شهر من نوراك كاسمان كى ودرى شهرين لى آتاهے اور اس دن کے جہاد کے مطابق فروخت کر دیتا ہے تو اس کا مرتبہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک شہداء کے مرتبہ کے برابر ہے۔ پھر حضور نے یہ آیت علیہ پڑھی۔ علامہ قرطبی ایک واقعہ لکھتے ہیں:

واسطہ شهرين ايك ماہ ہر رہتا تھا اس نے اپنا گندم سے جہاز ہر ايك جہاز بصرى كى طرف جہاز اور اپنے وہاں كے ايجنٹ كو كھانا جس روز يہ جہاز بصرى ميں پہنچے اسی روز اس كو فروخت كر دوا اور اٹنے والے دن كے ليے اسے جہاز كر كھو. اتفاقا ايسا ہوا كه جس روز وہ جہاز پہنچا گندم كا جہاز گرا ہوا تھا. نو كے مہجروں نے اس ايجنٹ كو كھانا كے اگرم ايك ہفتہ انتظار كر كو كوئى گنا نفع زيادہ كا ماگے چنا چہ اس ايجنٹ نے ايك ہفتہ اس گندم كو فروخت كر ديا. ان ايام ميں جہاز تيز ہو گيا اور اس نے كئى گنا زيادہ نفع كھيا. اس نے اپنے مال كے اس صورت حال سے آگاہ كيا. اس ماہر نے اس كو كھانا يہا ہذا اناك اتعتنا بسبع يسير مع سلامة ديننا وقد جعيت علينا اجنابية فاذا امالك كتابي هذا فخذ المال وتمصدق به على فقره البصرة وليتقى النجوم من الاحتكاك كفا فانا على ولائى.

اے فلاں! اگر جہاد میں سلامت رہے تو ہمیں تھوڑا نفع ہی کافی ہے۔ تو نے ہم پر بڑی زیادتی کی ہے جس وقت میرا یہ خط تمہیں لے تو سارا مال بصرہ کے قحط میں تقسیم کر دو۔ اس نفع کی ذخیرہ اندوزی کا جو جرم تم نے کیا ہے اس کے مواخذہ سے ہی اگر نفع جاقول تو کافی ہے مجھے اس مال کے صدقہ کرنے سے مزید ثواب کی کوئی آرزو نہیں۔

لکھ اس مقدار کا تعین ہر شخص کے اپنے حالات پر ہے۔ ویسے بعض نے پچاس آیتیں اور بعض نے سو آیت لکھی ہیں۔

۲۲ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ یہ آیت نماز پڑھنا اور زکوٰۃ کی فرضیت کے بعد نازل ہوئی تو پھر نماز سے مراد پانچ فرض نمازیں اور زکوٰۃ سے مراد فرض زکوٰۃ ہوگی اور اگر نماز و زکوٰۃ کی فرضیت سے پہلے یہ آیت نازل ہوئی ہے تو پھر الصلوٰۃ سے مراد وہی نماز ہوگی جو اس وقت

وَاقْرُضُوا اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا وَمَا تَقْرُدُّ مَوْلَانَفْسِكُمْ مِّنْ

اور اللہ کو قرض سن دیتے رہا کرو ۱۱۱ اور جو (نیکی) تم آگے بھیجو گے اپنے لیے ۱۱۱ تو

خَيْرٍ تَجِدُوهُ عِنْدَ اللَّهِ هُوَ خَيْرٌ وَأَعْظَمُ أَجْرًا وَاسْتَغْفِرُوا

اسے اللہ کے پاس موجود پاؤ گے یہی بہتر ہے اور اس کا اجر بہت بڑا ہوگا ۱۱۱ اور مغفرت طلب کیا کرو

اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۱۱۱

اللہ تعالیٰ سے ۱۱۱ بے شک اللہ تعالیٰ غفور رحیم ہے۔

ادا کی جاتی تھی اور زکوٰۃ سے اس کا لغوی معنی مراد ہوگا یعنی صدقۃ التطلع، نفل صدقات۔

۱۱۱ قرض حسن کا مطلب یہ ہے کہ پاک مال سے صرف اللہ تعالیٰ کی رضا کے لیے خرچ کرنا۔ ما مقصد بہ وجہ اللہ تعالیٰ خالصاً من المال العلیب۔

۱۱۱ ایک دفعہ حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کھجور اور دودھ کو لاکر میں لینی ملوانا یا اسی اثنائیں ایک مسکین آیا۔ آپ نے وہ صلہ اٹھا کر اس مسکین کو دے دیا۔ اہل مجلس میں سے کسی نے کہا امیر المؤمنین اس لذیذ مٹھے کی قدر یہ بے چارا مسکین کیا کھو سکتا ہے آپ نے فرمایا لیکن وہ المسکین بیدری ماھو۔ مسکین کا رب تو جانتا ہے کہ یہ کیا ہے۔

ایک دن رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے صحابہ سے پوچھا کہ تم میں سے کون ہے جس کو اپنا مال اپنے وارث کے مال سے زیادہ پیارا ہو۔ سب نے عرض کی یا رسول اللہ! ہم سب کو اپنا مال وارث کے مال سے زیادہ محبوب ہے۔ حضور نے فرمایا سوچو کیا کہہ رہے ہو۔ سب نے عرض کی یا رسول اللہ! ہم تو یہی کہتے ہیں کہ ہمیں اپنا مال وارث کے مال سے زیادہ پیارا ہے۔ حضور نے فرمایا نہیں تم سب کو اپنے مال سے وارث کا مال زیادہ محبوب ہے۔ صحابہ نے عرض کی یا رسول اللہ! یہ کیسے؟ قال انما مال احدکم ما قدم و مال وارثہ ما اتخر۔ رواہ البیہقی و ظہری، تمہارا مال تو وہ ہے جو تم اللہ تعالیٰ کے راستے میں خرچ کر کے اپنے سے پہلے پہنچ رہے ہو اور وارث کا مال وہ ہے جو تم اپنے پاس رکھتے ہو۔

۱۱۱ حَنِينًا وَاَعْظَمَ، حَنِينًا کے معنی ہنسی ہیں اس لیے منسوب ہیں۔ هُوَ ضَرِيْبٌ فَعِلٌ، اس کا کوئی مطلب نہیں اور اَلْجَدُّ اَتِيْرٌ ہے۔

۱۱۱ اس سے پہلے بدنی اور مالی عبادت اور اعمال صالحہ کا ذکر کیا گیا۔ جو سکتا تھا کہ کوئی کو گواہ اندیشیں اپنے اعمال پر غور و تامل کرے گئے اس لیے آخر میں ہدایت فرمادی کہ اپنے اعمال صالحہ اور نیکیوں پر جو وسوسہ مت کرو۔ تمہارے اعمال کتنے ہی اپنے کیوں ہوں انھیں جو سب سے خالی نہیں اور اگر خالی ہوں بھی تو بارگاہِ خدائی کی عظمتوں اور رفتوں کے شایانِ شان نہیں۔ اس لیے تمہاری نگاہ ہمیشہ اپنی کوتاہیوں

اور غایبوں پر رہتی چاہیے اور ہر وقت ان کے لیے مغفرت طلب کرنے میں ہمیں کوشاں رہنا چاہیے۔ اپنی نجات اور بخشش کی امید فقط اس کی رحمت اور مغفرت پر ہونی چاہیے۔ بے شک وہ بہت مغفرت فرماتے والا اور ہر وقت اپنے بندوں کے مالِ نذر پر رحمت فرماتے والا ہے۔



اللَّهُمَّ أَنْتَ ظَلَمْتَ نَفْسِي طَلَمَا كَثِيرًا لَا يَنْفِرُ الذَّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ فَاعْفُ عَنِّي مِنْكَ مَغْفِرَةً
وَارْحَمْنِي أَنْتَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ. رَبِّ ارْحَمْنَا كَمَا رَحِمْتَ بَنِي آدَمَ صَغِيرًا وَأَعْفُ عَنَّا وَاعْفُرْ
لَنَا وَارْحَمْنَا أَنْتَ مَوْلَانَا فَانصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ.

اللَّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ عَلَى الْمَوْلَانِ الْمَدِينِيِّ الْكَرِيمِ سَيِّدِنَا وَمَوْلَانَا
مُحَمَّدِ الْمَبْعُوثِ رَحْمَةً لِلْعَالَمِينَ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ وَمَنْ أَحْبَبَهُ
اتَّبَعَهُ الْيَوْمَ وَالْيَوْمَ آخِرَ يَوْمٍ.

